

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

Notas de actualidad

Al fin y a la postre se ha convencido el Gobierno de la ineficacia de cuantas gestiones vienen realizando, desde su establecimiento, las juntas todas central y provinciales - de Subsistencias y en el Consejo de ministros celebrado el lunes último se las declaró como fracasadas.

Del señor Burell son estas palabras: Las Juntas de Subsistencias han degenerado en parlamentarismo y el Gobierno, que es el único responsable de cuanto se haga, debe acometer la obra con la energía y la rapidez que las circunstancias demandan. En nuestro país toda iniciativa se esteriliza por nuestro afán de parlamentarismo, que es causa de que cuantas juntas y juntas se nombren se conviertan en remedos de Parlamentos, en los que solo se habla mucho.

Estos buenos propósitos de nuestros gobernantes nos hacen concebir esperanzas de que se remediará ahora lo que las Juntas de Subsistencias no han sabido o podido remediar.

Esperemos qué resultados da la gestión directa del Gobierno en el problema y Dios quiera que no haya reaccionado demasiado tarde.

Parece que ha tomado mayor incremento la huelga que iniciaron hace días los obreros de la fundición que en Escombreras tiene la Sociedad Minera de Penarroya, pues a los huelguistas se han unido los obreros de la Fábrica de Desplatación de San a Lucía que también es propiedad de dicha Sociedad Metalúrgica y según noticias que tenemos el número de huelguistas pasa de quinientos.

Una comisión de obreros ha celebrado una reunión con el subdirector de dicha Compañía señor Tarbouriech que se encuentra en esta ciudad, para exponerle las pretensiones de los huelguistas, que consisten en que sean atendidas las peticiones que tienen hechas los barqueros, los cuales quieren se les aumenten sus tarifas.

De las conferencias que vienen celebrándose entre los representantes de los huelguistas y el subdirector de dicha Compañía nada hasta la hora en que escribimos estas líneas se ha resuelto, deplorando grandemente continúe la huelga, que tan perjudicial es para unos y para otros.

De todas veras deseamos que el conflicto se solucione en un plazo breve.

Es verdaderamente lamentable la situación actual de nuestra provincia que ha caído al parecer en el olvido y abandono más injustificado por parte de las clases directoras del país.

Cuando se estudia y se trabaja en remediar con toda urgencia la honda crisis acarreada por los últimos acontecimientos en las provincias Andaluza y en las de Valencia y Castellón; cuando para las provincias citadas se obtienen concesiones de obras públicas y se inician éstas atendidas por el Ministerio de Fomento, solo Murcia queda olvidada como si nadase en la abundancia, como si aquí no hubiesen ocasionado irreparables daños las inundaciones, como si aquí no holgaran muchos braceros por falta de trabajo, como si aquí no padeciéramos escasez y hambre.

Ante esta pasividad del Gobierno ¿que hacen nuestros representantes? ¿Acaso no son ellos los encargados de procurar que hallen eco y sean satisfechos los justos anhelos del pueblo?

Cantares

Te gusta mucho arrancar las hojas del calendario; y no piensas que con ellas se van pasando los años.

La vi pasar por mi lado tan encantadora y bella, que admí ándola me dije: ¿No es lástima que esto muera?...

Ahora que sé que te vas me preocupa tu persona. Ahora, que quisiera verte a mi lado a toda hora.

Va sé por qué con los ojos me cuentas todas tus penas: ¡Por grandes y ser tu boca para ello muy pequeña!

En las cuencas de tus ojos se albergan un «sí» y un «no». El «no» en el lado derecho y el «sí» en el del corazón.

Con este son cuatro mil los Cantares que te he escrito. Pero tu por más que cante no quieres prestarme oído.

Vicente Pastor Pastor

Cartagena y Marzo 1917.

Los soldados del pensamiento

DE PARIS

Cuando estalló la gran guerra y se vio las enormes proporciones que esta iba a alcanzar en toda Europa, hubo no pocos que pensaron que Francia habría de concentrar su vida entera en un supremo esfuerzo militar de conservación y de defensa, desentendiéndose y desquidando todo aquello que de una manera inmediata y directa no hiciera relación a la vida belicosa del país. La previsión era fundada y lógica. Ante la magnitud de la lucha que se avecinaba, todos los otros problemas parecían secundarios, y susceptibles, por consiguiente, de indefinido aplazamiento. Lo primero para la patria, como para el individuo, es vivir. El problema de la existencia es el único que no admite demora.

La realidad vino bien pronto, sin embargo a rectificar tales cálculos. En el momento mismo en que la nación en masa se ponía en pié con las armas en la mano para resistir al invasor enemigo y entablar ese duelo a muerte, cuyo epílogo y desenlace aguardamos todos con inefable impaciencia, al lado de la legión innumera de los patriotas combatientes se alzó otra legión de hombres que, incapacitados por su edad o por circunstancias diversas, para ocupar un puesto en las trincheras y frentes de batalla, pusieron a trabajar esforzadamente y con los más nobles empeños en la paciente labor de sostener, reconstruir y afianzar la vida interior de Francia, mirando no solo al presente sino también al porvenir.

No consienten los breves límites de una pequeña crónica periodística ni aún la simple enumeración de las múltiples obras o iniciativas de todo género en que se manifiesta esa inagotable actividad del fecundo genio francés, para el que las mayores contrariedades del mundo exterior parecen convertirse en poderoso acicate y estímulo capaz de vencer todas las resistencias y obstáculos. Me concretaré, pues, a decir unas pocas palabras sobre el reciente Congreso del libro celebrado en París, en la Soborna, en ese centro de intelectualidad y de cultura, cuyo solo nombre evoca los más gloriosos recuerdos del pensamiento científico y literario de Francia.

Escritores, artistas, obreros, impresores, cuantos con sus cerebros o sus manos, con sus plumas o capitales contribuyen, en un esfuerzo común, a irradiar por el mundo entero el alma francesa, reflejada en sus libros, congregáronse por vez primera en la Soborna, presididos por el propio Jefe de Estado, para ocuparse de los medios de mantener en Francia y fuera de Francia el predominio del libro francés, al que cantó himno fervoroso el Presidente de la República Mr. Poincaré con estas palabras:

«En el libro se simboliza la idea francesa. El libro prolonga el pasado en el presente: resucita los siglos muertos; despierta la voz de nuestros antepasados, permitiéndonos vivir en su compañía y conversar con ellos. Al mismo tiempo el libro registra los progresos realizados, propaga las novedades fecundas, estimula las imaginaciones creadoras; es el mensajero de la ciencia y el heraldo de las buenas letras; nos introduce entre los extranjeros y les abre las puertas de nuestra casa.»

¡El libro francés!... ¡cuantas cosas podrían decirse de él! ¡a cuan varias y provechosas reflexiones se presta tan interesante tema!

No solo en los países latinos, sino en los mismos pueblos más extraños a nosotros por el espíritu, por la lengua, por el carácter y por las condiciones todas, el libro francés ha ejercido una hegemonía intelectual incomparable. Con verdad ha podido decirse que las ideas todas del espíritu humano no se han hecho universales ni han adquirido popularidad y difusión hasta que han pasado por el cerebro, por la imaginación, por la pluma de Francia, que

al imprimirlas el sello de su genio brillante, aménísimo y luminoso las ha vestido de diáfana, ligereza y poesía.

Es cierto que no siempre el libro francés ha sido heraldo de luz, mensajero de la verdadera belleza y del bien para las almas. No puede negarse que con harta y dolorosa frecuencia ha llevado en sus alas de papel gérmenes maléficis de disolución y de ruina moral. Pero junto a esa muchedumbre de libros que sobre el mundo han volado esparciendo por todas partes venenos de degradación y de licencia quien podrá decir la infinidad de buenos libros franceses que como lluvia santa y benéfica han caído sobre Europa, sobre el mundo entero, abriendo a las almas horizontes de luz y de hermosura, cantando todas las cosas bellas de la vida, despertando las más nobles ansias de ideal, de sacrificio y de virtud?

Mirad al campo de la apologética cristiana, por el ejemplo, y tomad nota, si os es posible, de la admirable y copiosísima bibliografía francesa en ese solo aspecto de la actividad intelectual del genio religioso francés desde principios del siglo XIX hasta hoy, desde Chateaubriand lanzando a todos los vientos de la publicidad su «Genio del Cristianismo», verdadero cántico de resurrección y vida en medio de las negruras de muerte de una época de descreimiento y negaciones desoladoras hasta el Padre Jauvier y «Pierre l'Ermite» en nuestros días, pasando por Raulica, Monsabré, Lacordaire, el Padre Félix, monseñor Le Camus, Baudard, y mil y mil más, cuyos nombres llenan páginas enteras en la historia de la Apologética cristiana contemporánea y de la sustancia, de la savia de cuyos libros se han nutrido y seguirán nutriéndose generaciones enteras de hombres doctos en todos los pueblos de la tierra.

Ahora editores y publicistas, obreros e impresores, toda la innumera legión de «soldados del pensamiento» como con frase feliz ha dicho Poincaré, propónense realizar hermosa obra de saneamiento moral en el libro. La guerra actual va a ser el Jordán purificador del que salga el libro francés regenerado y limpio de sus antiguas manchas y pecados. La conclusión votada en el Congreso de la Soborna estableciendo una verdadera cruzada oficial y particular contra los libros pornográficos y obscenos constituye la más hermosa victoria que Francia puede obtener sobre sus enemigos y sobre sí misma.

Luis Berger

París, Marzo de 1917.

Hace cuarenta años

MARZO
28
Miércoles
1877

Noticias publicadas por «El Eco de Cartagena», en tal día como hoy.

Mañana en la Caridad a las 7 de la noche sermón de Pasión por el presbítero don Trinitario Marturana.

Roma, 26.

Se han tomado medidas sobre la convocatoria del cónclave, a consecuencia de haberse agravado la enfermedad del Papa.

Berlín 26.

Hasta mayo no visitará las provincias de Alsacia y Lorena el emperador Guillermo, que publicará una amnistía general.

París 25.

Telegramas de Roma dicen que el Papa ha recibido comunicación oficial del matrimonio del Rey don Alfonso con su prima la hija del duque de Montpensier.

De Sociedad

Los que viajan

Después de haber permanecido en esta breves horas marchó a Murcia el Excmo. Sr. Marqués de la Romana.

— Marchó a la capital D. Carlos Vendrell, y salió para la Corte D. Guillermo Zimnosc Presidente de las Siervas Schucert.

— Procedente de Bilbao y con objeto de visitar a las Siervas que prestan sus humanitarios servicios en esta ciudad ha llegado la Reverenda Madre general de las Siervas de Jesús Sor Purificación que viene acompañada de la Secretaria de dicha institución Sor Asunción.

— Procedente de Archena ha llegado a esta acompañado de su distinguida esposa D. Miguel Pérez Lamarca.

— Ha regresado de Madrid el diputado a Cortes por esta circunscripción, don Eduardo Espín.

Enfermos

En San Fernando en donde reside se encuentra gravemente enferma la madre del teniente coronel de Infantería de Marina retirado D. Wenceslao Ballester.

— Se encuentra mejorado de la enfermedad que sufre el letrado de este colegio don Pablo Cazorla.

Letras de luto

Esta mañana ha sido conducido al Cementerio de Nra. Sra. de los Remedios el cadáver de la bella Sta. Marina Olivares Villegas hija del industrial de esta plaza D. José.

Acompañamos a la familia en el sentimiento que sufre por tan irreparable pérdida.

Notas varias

Ha sido pedida en matrimonio la bella y distinguida señorita Esperanza Garrido para nuestro amigo el joven don Emilio Rodríguez.

Nuestra enhorabuena a los futuros esposos.

INFORMACIÓN DE GUERRA

Ascensos

Han sido declarados aptos para el ascenso los comandantes de Infantería don Ricardo Rodríguez Díaz, don Juan Moldero, don Antonio Roselló, don José Victorio Arias, don Francisco Ferrer Forés, don Fernando González Billón, don Francisco Godia, don Ricardo Canoura, don Ignaci Mateo Gormayo, don Alberto López Jiménez, don Eustaquio Salcedo, don Emilio Ibáñez, don Marcelino Sanz Vallés, don Manuel Gryri, don Eufasio Munárriz, don Daniel Fernández Delgado, don Lucas Perdonés y don Eduardo Martín González.

Ingreso

Se concede el ingreso en el cuerpo de la Guardia Civil al primer teniente de Infantería don Ignacio Gárate.

Comparecencia

Los reclutas José Gallego Sánchez y Antonio Saura Jiménez se presentarán en este Gobierno Militar para entregarles un documento que les interesa.

Union Eléctrica de Cartagena Sociedad Anónima

La Junta General de accionistas de esta Sociedad, en sesión celebrada el día 21 de Marzo corriente, acordó, como complemento del dividendo de 3 y 1/2 por 100 distribuido a cuenta en Octubre último, repartir entre sus accionistas un nuevo dividendo activo de 3 y 1/2 por 100 (17,50 pesetas por acción), libre de impuestos, que contra cupón número nueve se hará efectivo desde el día 1 de Abril próximo en casa de los señores Aldama y Compañía, Madrid; Banco de Vizcaya, Bilbao, y en las oficinas de la Sociedad en Cartagena.

Madrid 21 de Marzo de 1917.—El Presidente del Consejo de Administración, Gabriel M. de Ibarra.

El submarino Peral

Habla un testigo presencial

Peral

II

Tan modesto en un principio como estudioso siempre; gran patriota, orgulloso de su carrera, virtuoso y amante de su familia. Sobresalía de entre todas sus facultades la de que con la sola lectura de un complicado y voluminoso texto impreso, en español, alemán, francés o inglés, se asimilaba cuanta teoría tenía relación con el objeto de su estudio, y sin dudas la aplicaba. Terminó el ensayo de su barco sabiendo de navegación submarina muchísimo más que cuando presentó su invento. La práctica le enseñó lo que no enseñaban los libros. Pudo asegurar que si Peral hubiera construido un segundo submarino, la perfección posible no se hubiera hecho esperar; y de continuar el apoyo que se le prestó en un principio, España pesaría más de lo que hoy pesa en el concierto de las naciones.

Al terminar las pruebas del barco «Peral» no era tan modesto como en un principio, contribuyendo a ello la fe en su invento y la impresionabilidad del carácter español, reflejada en la Prensa.

Por exigencias de mi sinceridad hago esta última aclaración, que podría haber suprimido en obsequio a su memoria.

Don Carlos Casado del Alisal

Muy justas, por lo merecidas, las alabanzas que en su artículo le dedica; pero dos detalles he de agregar por mi cuenta para contribuir a su elogio.

Reunidos en casa de Peral los tripulantes en cierto día, como lo hacíamos constantemente, para ir juntos al Arsenal, se recibió un telegrama, que poco más o menos, decía: «Giro telegrafo 20.000 libras esterlinas para proseguir trabajos submarino.—Casado del Alisar.

La noticia era de tal importancia que se dudó de su veracidad en un principio. Llegó la confirmación, que todo lo aclaraba. Al recibir el último correo de España, el señor Casado leyó la Prensa y comprendió que a Peral se le presentaban dificultades para la terminación de su barco. No hizo comentario alguno, y en la mañana siguiente, al levantarse de la cama, llamó a su esposa y le dijo:

«Peral se encuentra en este trance: ¿te parece que le giremos 20.000 libras para continuar sus trabajos?»

Aceptó su esposa con entusiasmo la idea, e inmediatamente se hizo el giro por telegrafo.

Casado observaba como acto de religión el respeto a la familia y a la Patria. Cuando en conversación sostenida con quien quiera que fuese, tenía que nombrar a su pueblo natal, se descubría, al igual del católico ferviente cuando se nombra al Santo Sacramento.

Manuel Cubells

(Continuará.)

Información de Marina

Reemplazo

Queda en esta situación por enfermo el teniente auditor de tercera don Francisco Benorque vecina.

Material

El «Diario Oficial del Ministerio de Marina» publica relación del material de electricidad de la Escuela Naval, para aprendizaje de los Guardias marinos que se envían al «Carlos V.»

Licencia

Le ha sido concedido dos meses de licencia por enfermo al obrero torpedista José Sánchez Guzmán.

Sin efecto

Ha quedado sin efecto la Real Orden publicada en el «Diario Oficial» del Ministerio de Marina referente a la separación del servicio al Maestre de Marinería, de este Apostadero Jaime Riera Gualde.

Destino

Se destina al «Torpedero número 11» y al contratorpedero «Audaz» los obreros torpedistas Antonio Villalba y Francisco Sarabia, respectivamente.